# 一个人的守护

## 家乡兆喜

王丰

家乡有几种兆喜,我在这里说一

**当** #:约

老家房屋后门对着的那根大樟树上贴满了红纸条,也有少许红布条挂在那,风吹动,窸窸窣窣像樟树长胡子飘逸而出声响。树下的泥地上插满了风吹雨淋后残留的香,半段的,大半段的,红色的柄还在——那是拜樟树保佑家人的标志。樟树枒枝里,长年累月蹲有一鸟巢,巢是喜鹊做的。喜鹊这种鸟,家乡人都喜欢它,樟树上喜鹊叫,就有喜事到。

喜鹊亦称报喜鸟。老家有句俗话叫:"喜鹊叫,客人到。"

家乡人为什么那么欢喜喜鹊呢? 一是,喜鹊是益鸟。

喜鹊常活动在山脚林边,城市农村周围的大树(小树上喜鹊一般不停栖),屋顶和庄家地里,专吃植物及农作物的害虫。

二是,喜鹊形体美。

喜鹊不像乌鸦那样通体墨黑,喜鹊黑中透紫,黑白相间,还有长长的尾巴,飘逸优雅。

三是,喜鹊叫声悦耳。

喜鹊与人"日出而作,日落而息"相符,人们早晨醒来,它已在樟树上"咯咯咯咯,咯咯咯咯"欢叫着,喜鹊的叫声很像人的笑声。乌鸦"呱呱呱"叫,一点音韵也没有。村里人一听到那根大樟树上乌鸦叫,心就紧起来,怕家里出事情。

还有,喜鹊的名字里带有一个"喜"字,灵能报喜,故谓之喜,很叫人 舒服。

家乡人油漆家具,常把喜鹊画到 五扇床上去,如:"喜相逢"——两只喜 鹊相对;一只獾和一只喜鹊在树下相 互对望叫"欢天喜地";画一只喜鹊栖 在红梅枝头叫"喜上眉梢"。

蝙蝠。

蝙蝠,在家乡也常被画之于嫁妆上 的。

蝙蝠谐音"遍福"。油漆匠在床档 上画五只蝙蝠意为"五福临门";画蝙蝠绕着一寿星飞叫"福寿双全"。

家乡有很多的蝙蝠。六月天的傍晚,家乡的天空中蠓虫"嗡嗡嗡嗡"叫,蝙蝠"呼啦呼啦"飞,相映成趣,一幅风景。

柴火"笑"。

某一餐饭,一捧松毛枒枝塞进灶膛里,柴火烧着,突然就发出"呼呼噗噗"的声音,大人们紧跟着说:"今天有客人来啦"。有道是"灶里火发笑,必有客来到。"

火怎能发笑呢?可能是,半干的松毛树枝在烈火里燃烧起来,柴枝里的水分要从烧裂的树皮处溢出来,故导致火苗发出一阵阵声音,这声音似人的笑声。我小时候烧火也遇到过,当天也果真有客人来,真是一件有趣的事。

蜘蛛。

蜘蛛也是家乡的一喜兆。

蜘蛛有一个别名叫"蟢子"。蟢与 喜谐音,有喜庆之感觉。

蜘蛛为喜兆源于汉代。晋人葛洪《西京杂记》里说"蜘蛛集而百事喜"。 蜘蛛从蛛网上悬空而吊,独丝牵挂是"喜从天降"。齐白石老人有一幅《喜从天降》画,画的左上方一张大大的蛛网,一根蛛丝独吊一只蜘蛛,头朝下垂着。画作细腻,活灵活现,动感十足。

"喜从天降"有个来历:唐睿宗景云二年(712)八月一天早上,官居鸿胪寺丞的张文成一觉醒来走出卧室时,忽然发现有只大如栗子的蜘蛛从门梁的一张网上悬空而垂,恰巧挂在自己的眼前。"这是喜虫啊!"张文成高兴得手舞足蹈,"喜从天降,喜从天降……"。数日后,应验来到,皇上颁昭大赦天下,并给百官加阶。自此专画蜘蛛悬网的瑞图就产生了,名称就叫《喜从天降》。

我祖母很要干净,隔几日就把屋 里屋外打扫一遍,除尘净物,家里家外 一派光明。但祖母遇着有蛛丝独吊蜘 蛛状况,会停手绕过去,从不打扰,嘴 巴念叨:"喜蛛,喜蛛。"

## 燕贺中国海军 七十华诞

毛新华

军旗猎猎五洲尊, 宾客芸芸风彩真, 我驱吐浪筑秦城, 在下水水, 在下水水, 在下水水, 在下水水, 在下水水, 在一里看到新长鲸。

## 春日

方永和

## 点赞五月

李玉红

五月的风轻轻一吻 羞红了春姑娘的脸颊 笑弯了小草的腰肢 馨香了桃花的笑靥 大地逐渐丰满 像一个怀孕的少妇 沉浸在女人的故事里 顾盼着,幸福着 阳光,惬意 像极了母亲的怀抱 四月的绵绵细雨 洗净了五月的雾霾 云朵,翩翩起舞 把春天燃起的激情 写进满目滴翠的诗行 向朝阳敬礼 向劳动者致意 向五月的新鲜致词 向五月的女性致敬 五月,裙裾飘飘 陶醉了杏花的春梦 芳香了梨花的相思 缠绵了石榴花的热情 被浪漫包围的五月 婉约了诗人的情怀 小河歌声悠扬 小草热情点赞 一股股暖流 涌向大地的全身

我们的副刊是心灵自由自语、交流交融的空间,我们期待并承接所有美丽而真空。……

余丽艳

他,是一名国家现役军官,不分白天黑夜,驻守在与日本隔海相望的边疆海域。

她,是这个军官的另一半,不分白天黑夜,守护着襁褓中的娃和辛苦建立的家。 ——今伊家——今卫国

一个保家,一个卫国。

#### 他们的恋爱期

"亲爱的,今天都干嘛啦?身体还好吧?"他在电话那头问道。

"恩,都挺好的。你什么时候能回家啊?"每次她在电话中都这么问。

那个时候还没微信,他身在部队也不能上网吧,两个人仅靠一个手机寄托相思。一天24小时开着机,每天给手机充2次电,唯恐错过一个他的来电。

每个想念他的夜晚,她就打开床头他送的小夜灯。他说:"我不能陪着你,就让这个小夜灯替我陪你吧!"

一年中能回来一两次已实属不易,每次他坐高铁回来,她就在接站台翘首期盼。到家已是半夜。他一只手拿行李,一只手牵着她,在昏黄的路灯下,慢慢前行,希望就这么相依走到老。

#### 他们的婚期

婚礼前两日,他才从钓鱼岛巡航回来, 礼服都不曾准备,直接将那白色的军装作 为结婚礼服。

她在婚礼前一个月开始独自操持。下班后一个人的晚上,她在小夜灯的陪伴下,通过电话、Email,把喜讯传达给亲朋好友,虽然只有一个人,却也怀揣新婚前的喜悦。朋友问起,她笑笑说:"没办法,谁让我选择了一个军人呢!"

结婚那天,她是全世界最漂亮的新娘, 他是全世界最帅气的新郎。他瞒着她,为 她准备了五彩的舞台,足以让她在这烂漫 的灯光里迷失一辈子。

迷蒙的床头灯下,他拥着怀中的她, 问:"后悔么?" 她靠在他的胸口,仰起头反问:"你说 呢?"

#### 宝宝降生

即将迎来他们小宝宝的降临。他终于 申请到今年的探亲假期,兴致冲冲地乘上 高铁,幸福地奔向他们母子。

他时刻陪伴着久违的只属于他的大肚婆,晚上睡觉还是开着那盏小夜灯,兴奋又担忧地期待宝宝的到来。

凌晨4点,她在卫生间的灯光下发现已有征兆。第一次面临生产的他们,急匆匆地收拾住院物件,慌乱地打电话求助、叫车。披星戴月地赶到医院,医生说:"肚子没疼,不用急。"

吃过晚饭,他陪着她外出散步,买了她 喜欢吃的水果。

晚上7点左右,她隐隐觉得肚子疼,他坐在床边,拉着她的手,安慰她不要怕。

女人生娃就是鬼门关走一遭,她终于 切身体会,在病床上疼得抓狂,那痛苦的叫 声充斥着整个医院,几次引来医生的告诫: "现在叫这么大声干嘛?省点力气,用在生 的时候。"可是那种钻心的疼痛,无法让她 安静。

他着急地在旁边打转,不是紧握她的手,安慰她,就是跑去医生那里问:"怎么会这么痛?什么时候能生?"

这晚,医院走廊、值班室、病房的灯,好像是专门为他们亮着的。

经过一个晚上的不眠折腾,第二天临近中午,一个健康白胖的儿子终于钻出娘胎。

他抱着儿子,看着熟睡的她,片刻不离,守护着这对母子,守护亏欠的亲人。因为,再过两天他又要离开他们,去卫国。

#### 宝宝病危

腊月二十五,再过五天就是春节。今年他负责在部队守卫,不能回来陪刚出生的儿子迎新年。

这一天,不满三个月的宝宝意外生病,在医院经过一系列的检查,最终下达病危

通知。抱着哭闹不止的孩子,她心急如焚,整个人被无助和绝望填满,陪着宝宝不停落泪。这种时候的女人,一个人,想死的心都有。但是,没他的日子,为了孩子,她只能坚强。

大年初一,合家团圆的欢庆时节,她却抱着娃,坐上救护车,飞速赶往100多公里外的市区儿保医院。一路上,救护车的声音和车顶闪烁的灯光,与街头五彩炫动的电子屏相比,是那么刺眼。

心率监护器的"滴滴"声,一天二十四 小时在病房回荡。

那盏小夜灯,也被她安置在病床头,见 到这亮光就等于他在给予坚持的力量。 电话中,她忍着泪水,告诉他儿子已慢

慢好转。 电话那头的他,按捺住不安,安慰她:

"儿子不会有事的,我尽早赶回来,不用担心。" 挂了电话,她抱着儿子,已然成为泪

在」电临,她把有几于,已然成为作 人。

挂了电话,他又跑去政委那里,打听请假有无批示。 终于,宝宝脱离了危险,也盼到了他回

来的日子。他抱着脸上粘着氧气呼吸管的 儿子,按压住千分担忧和万分内疚,笑了。 这一夜,她抱着儿子睡得特别踏实。

这一夜,她抱着几于睡停特别踏头。 这一夜,奔波了一天的他,看着灯光下 熟睡的亲人,却毫无睡意。

### 军嫂之声

选择了你,就是选择牺牲自我 选择了你,就是选择守家卫国 选择了你,就是选择双重责任 后悔么?后悔

需要你的时候,你远在他方 需要你的时候,你舍家卫国 需要你的时候,不能有需要 但是

我知道,你,是国家的功臣 我知道,你,是铁骨英雄 我知道,你,是最可爱的人 因你,我荣耀!



陶醉

王建才 摄

## 别样风景

叶鹏浩

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。 从学校步入职场,迎来第一道别样风景,4 月16日,杭州银行总部为像我一样的职场 "新人",奉献了一道"强劲壮骨宴"。一场 军训之旅,让我领略到杭银"新军"忍耐、坚 定、顽强及团结向上的浓浓气息,感染着我 以克难攻坚、严以律己的姿态去笑迎未来。 暮春时节,杭城依然花香扑鼻,妖娆肆

意,向人们展示一道道视觉"美宴"。而在另一边,整齐划一的队伍,响彻云霄的军歌,汗水湿透的身影,却给我留下了第一道永难忘怀的别样风景。

"立正、抬头、收腰、两腿挺直……"随着 教官的一声令下,200多名"军人"昂然挺胸,

纹丝不动。令行禁止,这个词不仅约束人,而且规范人。在列队中,没有得到指令,就不能做无关动作,这是步调一致;在食堂里,没有得到命令,就不能随意就餐,这是饮食规矩;在寝室内,必须按照命令,熄灯就寝,这是起卧规则。在我看来,这些禁令,不仅是军营里的铁律,更是职场中的准则。纪律虽然有些严苛,但应用到工作中,将是一种防微杜渐的"戒尺"。任何岗位只有令行禁止,才能步调一致,勇往直前。

一天又一天,一遍又一遍,我们在摸爬滚打中磨练意志,在同甘共苦中强化合力。一周时间下来,大家统一着装,一起吃饭,一起生活,一起训练,并肩作战,相互了解、相互交流,无形中拉近同事之间的距离,培养了感情,增进了友谊,建立了信任。

隙,大家纷纷拿出自己的爱好特长,吹拉弹唱,展示歌喉,各尽所能。宛如行军路上的宣传队,活跃的气氛使我们忘记了苦,忘记了累,只想用全新的面貌和姿态去迎接新时代! 军训是一段难忘的经历。一周时间所

团结紧张,严肃活泼,苦中有乐。军训空

海的汗水,对于真正面临工作历练的人来说,也许是微不足道的。然而,这短短的经历,将会是我永恒的记忆。从学生到职员,角色因此而转变,纪律的约束,不怕苦、不怕累的精神,敢于担当、乐于奉献的品格,为我进入职场注入了受益终生的"强心剂"、"营养汤"。

军训之旅,后生可畏。相信我们这支 "新军"定能在以后的工作中迎接风雨,带 着微笑,扬帆起航!